

वाहतूक शाखा पुणे शहर तर्फे श्री शिवाजी मराठा सोसायटीचे, अप्पासाहेब जेधे महाविद्यालय, शुक्रवार पेठ, पुणे येथील महाविद्यालीन विद्यार्थ्यांसाठी 'रस्ता सुरक्षा अभियान' कार्यक्रमाचे आयोजन.

पुणे शहराची वाढती लोकसंख्या व त्या पटीने वाढत असलेली वाहनाची संख्या यामुळे पुणे शहरात व आसपास वाहतूकसहजेच्या ठिकाणी वाहन अपघातांचे प्रमाण मोठ्या प्रमाणात वाढत आहे. याला एक महत्वाचे कारण म्हणजे वाहन चालकांचा बोशस व वेदरकायणा तसेच रस्त्या सुरक्षेबाबत अनभिज्ञता असणे हे होय. पुणे शहरातील व आसपासची वाहतूक व्यवस्था सुरळीत करणे बरोबरच वाहन चालकांना मुख्यत्वेकरून महाविद्यालीन विद्यार्थ्यां यांना नव्या सुरक्षा संदर्भात तसेच स्वयंसेवा पुरक्षेसंदर्भात विविध तज्ञ व्यक्ती मार्फत समुपदेशन करून त्यांना शिस्त लावणे व वाहतूक अपघातांचे प्रमाण कमी करण्याचा अभिनव उपक्रम पुणे शहर वाहतूक शाखेचे पोलीस उप आयुक्त यांनी सुरू केला आहे. या उपक्रमाचाच एक भाग म्हणून वाहतूक शाखा पुणे शहर व श्री शिवाजी मराठा महाविद्यालय, अप्पासाहेब जेधे महाविद्यालय, शुक्रवार पेठ, पुणे यांचे संयुक्त विद्यमान दिनांक- ११/०५/२०१९ रोजी १०.०० ते १२.०० वा. चे दरम्यान विद्यार्थ्यांसाठी रस्ता सुरक्षा संदर्भात 'रस्ता सुरक्षा अभियान' कार्यक्रमाचे २०२ वे सत्राचे श्री शिवाजी मराठा सोसायटीचे, अप्पासाहेब जेधे महाविद्यालय, शुक्रवार पेठ, पुणे येथील हॉलमध्ये आयोजन करण्यात आले होते.

सदर कार्यक्रमास डॉ श्री शशांक पांडे प्राचार्य, श्री शत्रुघ्न धोसात उप प्राचार्य, श्री सतीश भोसले, श्री शिवाजी प्राचारण, श्री रविंद्र आरेकर, श्री एस डी डमाले प्राध्यापक श्री शिवाजी मराठा सोसायटीचे, अप्पासाहेब जेधे महाविद्यालय, शुक्रवार पेठ, पुणे तसेच श्री राजेश पुराणिक, पोलीस निरीक्षक, वाहतूक शाखा पुणे शहर इत्यादी मान्यवर उपस्थित होते.

सदर कार्यक्रम दरम्यान डॉ श्री शशांक पांडे प्राचार्य श्री शिवाजी मराठा सोसायटीचे, अप्पासाहेब जेधे महाविद्यालय, शुक्रवार पेठ, पुणे यांनी आपले मार्गदर्शनपर भाषणात श्री राजेश पुराणिक, पोलीस निरीक्षक, वाहतूक शाखा, व कर्मचारी हे मान्यवर कार्यक्रमास उपस्थित झाले बद्दल त्यांचे आभार मानून वाहतूकशाखेच्या समस्या विद्यार्थ्यांस गंभीर होत चालली असून सर्व विद्यार्थ्यांनी वाहतूक नियमांचे पालन करणे हे त्यांच्या भविष्यासाठी कसे हितावह आहे याचे मार्गदर्शन करून प्रत्येकांना वाहतूक नियमांचे पालन करणे बाबत आवाहन केले.

सदर कार्यक्रमात श्री राजेश पुराणिक, पोलीस निरीक्षक, वाहतूक शाखा पुणे शहर यांनी आपले प्रस्तावनापर भाषणात सांगितले कि, सद्या रस्ता आणि वाहन हा तरुणाईच्या जिवाचा अविभाज्य घटक झाला आहे. तरुणाईने वाहन अनिश्चय जबाबदारीने व शिस्तबद्ध पध्दतीने वापरणे गरजेचे आहे. स्वातंत्र्य म्हणजे स्वतंत्राचार असो अर्थ न घेता तरुणाईने जबाबदारीने वागणे आवश्यक आहे. आपल्याला १६ वर्षे स्वातंत्र्य मिळून व आपण नियमांचे पालन करत नसल्याने किंवा अनशाघात नसल्याने वाहतूकशाखेचे प्रश्न गंभीर होत चालले असल्याची जाणीव करून दिली. आपल्या देशा मंतर ०१ वर्षांनी स्वातंत्र्य मिळालेल्या इस्ट्राईल या देशाने अनुशासन व तथील नागरिकांचा देशभक्ती यामुळे ते विविध परिस्थितींवर मात करून प्रगती पथावर आहेत. आपल्या देशातील नागरिकांमध्ये अनुशासन व देशभक्ती कधी हात चालल्याच दिसून येत आहे याची जाणीव विद्यार्थ्यांना करून दिली.

तसेच वाहतूक नियमांचे पालन करून देशात दर वर्षी अपघातांमध्ये मरण पावणारे १,४७,००० (एक लाख सत्तार्वीस हजार) ही संख्या नक्की कमी करता येईल असे सांगितले. तसेच सदरवेळी मा. सर्वोच्च न्यायालयाने सन २०१६ मध्ये पारित केलेल्या "गुड सॅमरिटन" कायद्याबाबत माहिती देवून आपघातातील तरतुदी प्रमाणे अपघातग्रस्तांना मदत भरतांना मदतभावनिका केलेल्या कुटुंबांना कायद्याचे संरक्षण असल्याची माहिती करून दिली. तसेच वाहतूक संदर्भातील कायदे व त्यातील तरतुदी बाबतचे मार्गदर्शन केले. तसेच सीसीटीव्ही कॅमेराद्वारा करण्यात येणारी कारवाई, डी जे लॉकर व सतत पुणेकर व ऑप्लीकेशन बाबत प्रजेकडूनच चित्रफित दाखवून इतंभूत माहिती सांगून त्यांचा दैनंदिन जिवितात काय उपयोग आहे ताबद्दल मार्गदर्शन केले.

पुणेकरांची हेल्मेटबाबत मानसिकता कशी आहे, याबाबत वाहनचालकांचे समुपदेशन करताना संवाद साधला त्यावेळी त्यांनी सांगितले की, रस्ता सुरक्षेच्या नियमांचे पालन न केल्यास गंभीर अपघात होण्याची शक्यता असते. त्यातही मनुष्याच्या मेंदू व्यतिरिक्त अन्य भाग ऑपरेशनद्वारे बदलता येवू शकतात परंतु मेंदू बदलता येत नसल्याने सुरक्षेसाठी हेल्मेट वापरणे गरजेचे आहे. प्रत्येक नागरीकांनी आपल्या सुरक्षेची जबाबदारी काही प्रमाणात स्वतः घेणे अपेक्षित आहे. मनुष्याचे जीवन हे अमूल्य आहे, त्यातही मेंदू सारखे नाजूक अयथवास इजा झाल्यास त्यात अद्याप तरी सुधारणा करता येत नाही. त्यामुळे दुर्घातांची चालवताना हेल्मेट परिधान करणे व मोटर कार चालवताना सिट बेल्ट लावणेची शिस्त अंगी घ्याव्यात याबाबत माहिती दिली. कार्यक्रमाचे शेवटी विद्यार्थ्यांशी प्रश्नमंजुरा घेवून विद्यार्थ्यांनी विचारलेल्या प्रश्नांना योग्य व सतर्पक उत्तरे दिले त्याबाबत सर्वांनी समाधान व्यक्त केले.

सदर रस्ता सुरक्षा अभियान कार्यक्रमाचे आयोजन व नियोजन तसेच सूत्रसंचालन व आभार प्रदर्शन डॉ. श्री शिवाजी पाचारणे प्राध्यापक श्री शिवाजी मठा सोसायटीचे, अप्पासाहेब तंधे महाविद्यालय, शुक्रवार पेठ, पुणे यांनी केले व उपस्थित मान्यवरांचे आभार मानले.

सदर 'रस्ता सुरक्षा अभियान' कार्यक्रमास उपस्थित असलेल्या सर्व विद्यार्थ्यांना 'रस्ता सुरक्षा मार्गदर्शिका' पुस्तक व 'गूड सेमिनर' कायद्याबाबतचे त्रिके यांचे वाटा करण्यात आले. सदरचा कार्यक्रम यशस्वीरित्या पार पाडण्यात आला आहे. सदर कार्यक्रमासाठी सुमारे २०० विद्यार्थी उपस्थित होते. त्यांना वाहतुकी संदर्भातील कादंबरे व न्याताळ तरतुदी याबाबत योग्य मार्गदर्शन करण्यात आले आहे.

समुपदेशन विभाग सुरू झाल्यापासून आर.एस.पी. शेड क्र.३ पोलीस मुख्यालय शिवाजीनगर पुणे वाटिकाणी आजपावेतो वाहन चालकांसाठी एकूण १६६ समुपदेशन कार्यक्रमांचे आयोजन करण्यात आले. सदर कार्यक्रमास एकूण ६१६२ वाहन चालक उपस्थित होते. सदर कार्यक्रमांमध्ये त्यांना वाहतुक नियम, गूड सेमिनर लॉ, ग्युरोअन्त, डी जी लॉकर, सतर्क पुणेकर, आभार कूपन इत्यादी बाबत विविध तज्ञांमार्फत तसेच पोलीस अधिकारी यांचे मार्फत यशस्वी समुपदेशन करण्यात आलेले आहे. तथ्याणी प्रशासकीय अडचणीमुळे हेल्मेट संदर्भात करण्यात येणारी प्रत्यक्ष कारवाईचे प्रमाण हे कमी/अल्प झाल्याने मा.पोलीस उप आयुक्त, वाहतुक शाखा, पुणे शहर यांचे आदेशान्वये सदर समुपदेशनाचा व जनजागृतीचा कार्यक्रम हा पुणे जिल्हयातील १९७ कॉलेज व शैक्षणिक संस्थामध्ये विद्यार्थ्यांसाठी नियमितपणे राबवण्यात येत आहे.

जुलै २०१९ पासून आजपावेतो समुपदेशन विभागातर्फे एकूण ३२ महाविद्यालय व शैक्षणिक संस्थामध्ये रस्ता सुरक्षा अभियान संदर्भात जनजागृती कार्यक्रम घेण्यात आले असून त्याद्वारे सुमारे ७३०० विद्यार्थ्यांचे समुपदेशन करण्यात आले आहे.

तसेच सदर महाविद्यालय व शैक्षणिक संस्था मार्शल एन.एस.एस. व एन.सी.सी. अंतर्गत प्रकल्पातील विद्यार्थ्यांना संपुर्ण वर्षभरासाठी वाहतुक सुरक्षा संदर्भात खालील विविध योजना राबविणे बाबत कार्यवाही सुरू करण्यात आली आहे.

१.पोलीस मित्र योजना सुरू करणे २. विद्यार्थीट स्तरावर पथनाटय, चित्रकला, वक्तव्य स्पर्धांचे आयोजन, ३. चौक फिया रस्त्याचे पालकत्व ४. कॉलेज स्तरावर वाहतुक कमिटी स्थापन करणे, ५. प्रसारमाध्यमे, लाईव्ह स्ट्रीमिंग सादर करणे ६. भितीघर वाहतुक चिन्हे, झेब्रा क्रॉसिंग व पार्किंग बोर्ड तयार करणे ७. गूड सेमिनर कायद्या बाबत जनजागृती, फ्लेक्स तयार करणे व विद्यार्थ्यांना गूड सेमिनर वारितोषिक प्रदान करणे. ८. कॉलेज कॅम्पस मध्ये येणारी वाहने व्यवस्थित पार्क करून घेणे. ९. वाहतुकी विषयी येणाऱ्या अडचणी व उद्भवणारे प्रश्न यावर सर्वे करून उपाययोजना करणे १०. वाहतुकीचे कामकाजाविषयी विद्यार्थ्यांना माहिती देणे ११. विद्यार्थ्यांना वाहतुक संबंधी अभ्यासका सहल बॅंगलोर, चेन्नई, दिल्ली, मुंबई इ. ठिकाणी आयोजित करणे. १२. वाहतुकीच्या समस्या विषयी तज्ञ लोकांना बोलावून चर्चासत्र आयोजित करणे.

*Rani*

(राजेश पुराणिक)  
पोलीस निरीक्षक  
वाहतुक शाखा, पुणे शहर